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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม 2 ขั้นตอน

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ครูรุจิรดา เวทยนุกูล



การแก้โจทย์ปัญหา
ทศนิยม 2 ขั้นตอน



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์
โจทย์ปัญหา หาค าตอบ แสดงวิธีท า
พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบ

จุดประสงค์การเรียนรู้



ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท จากนั้นต้นกล้า
น าเงินไปซื้อชุดกีฬา 599 บาท เหลือเงิน 76 บาท

ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท 

จากนั้นต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 599 บาท

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท จากนั้นต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 

599 บาท เหลือเงิน 76 บาท ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน

เหลือเงิน 76 บาท 



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

จะหาจ านวนเงินที่ต้นกล้าออมเงินทั้งหมดได้อย่างไร 

น าเงินที่ต้นกล้าน าไปซ้ือชุดกีฬา บวกกับจ านวนเงินที่เหลือ

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท จากนั้นต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 

599 บาท เหลือเงิน 76 บาท ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน

จะได้ 599 + 76



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

จะหาจ านวนวันทั้งหมดที่ต้นกล้าออมเงินได้อย่างไร 

น าจ านวนเงินที่ต้นกล้าออมเงินทั้งหมด

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท จากนั้นต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 

599 บาท เหลือเงิน 76 บาท ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน

จะได้ (599 + 76) ÷ 22.50

หารด้วยจ านวนเงินที่ต้นกล้าออมเงินได้วันละ



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

ประโยคสัญลักษณ์

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท จากนั้นต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 

599 บาท เหลือเงิน 76 บาท ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน

=(599 + 76) ÷ 22.50

หรือ



(× 22.50) =- 599 76



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั

วิธีท า

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท จากนั้นต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 

599 บาท เหลือเงิน 76 บาท ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมดกี่วัน

ต้นกล้าออมเงินได้วันละ 22.50 บาท
ต้นกล้าน าเงินไปซื้อชุดกีฬา 599 บาท
ต้นกล้าเหลือเงิน 76 บาท

ต้นกล้าออมเงินทั้งหมด 599 บาท+ 76 = 675

ดังนั้น ต้นกล้าใช้เวลาออมเงินทั้งหมด 675 ÷ 22.50 = 30 วัน

ตอบ ๓๐ วัน



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั
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ต้นกล้าออมเงินวันละ

เหลือเงิน

ตรวจสอบค าตอบ

22.50 บาท

ต้นกล้าออมเงิน 30 วัน ได้เงิน 30 × 22.50 = 675 บาท

ซื้อชุดกีฬา 599 บาท

ดังนัน้

675 - 599

เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

ต้นกล้าเหลือเงินเท่าไร

= 76 บาท
ซึ่งสอดคล้องกับโจทย์

675 บาท



ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวันละ 25 ลิตร เมื่อวานนี้จ่ายเงินค่า
น ้ามัน 841.50 บาท วันนี้จ่ายค่าน ้ามัน 854 บาท วนันี้
น ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี้ลิตรละเท่าไร 



ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวันละ 25 ลิตร เมื่อวานนี้จ่ายเงินค่าน ้ามัน 841.50 บาท 
วันนี้จ่ายค่าน ้ามัน 854 บาท วันนี้น ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี้ลิตรละเท่าไร 

สิ่งที่โจทย์ถาม

สิ่งที่โจทย์บอก

วันนี้น ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี้ลิตรละเท่าไร

ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวันละ 25 ลิตร 
เมื่อวานนี้จ่ายเงินค่าน ้ามัน 841.50 บาท 

วันนี้จ่ายค่าน ้ามัน 854 บาท 



ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวันละ 25 ลิตร เมื่อวานนี้จ่ายเงินค่าน ้ามัน 841.50 บาท 
วันนี้จ่ายค่าน ้ามัน 854 บาท วันนี้น ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี้ลิตรละเท่าไร 

วันนี้ลุงจิตรจ่ายเงินค่าน ้ามันแพงกว่าเมื่อวานเท่าไร หาได้อย่างไร

854 - 841.50

แต่ละวันลุงจิตรซื้อน ้ามันกี่ลิตร 

25  ลิตร



ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวันละ 25 ลิตร เมื่อวานนี้จ่ายเงินค่าน ้ามัน 841.50 บาท 
วันนี้จ่ายค่าน ้ามัน 854 บาท วันนี้น ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี้ลิตรละเท่าไร 

วันนี้น ้ามันแพงกว่าเมื่อวานลิตรละเท่าไรหาค าตอบได้อย่างไร 

(854 – 841.50) ÷ 25

ประโยคสัญลักษณ์ =(854 – 841.50) ÷ 25

หรือ



(854 ÷ 25) =- (841.50 ÷ 25) 



ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวันละ 25 ลิตร เมื่อวานนี้จ่ายเงินค่าน ้ามัน 841.50 บาท 
วันนี้จ่ายค่าน ้ามัน 854 บาท วันนี้น ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี้ลิตรละเท่าไร 

วิธีท า ลุงจิตรซื้อน ้ามันเบนซินวนัละ 25 ลิตร
เมื่อวานนี้ จ่ายเงิน 841.50 บาท
วันนี้ จ่ายเงิน 854 บาท

วันนี้จ่ายเงินค่าน ้ามันมากกว่าเมือ่วานนี้ 854 บาท- 841.50 = 12.50

ดังนั้น ราคาน ้ามันเบนซินแพงกว่าเมื่อวานนี ้ลติรละ 
12.50 ÷ 25 = 0.50 บาทตอบ ๐.๕๐ บาท



ตน้กลา้ออมเงินไดว้นัละ 22.50 บาท จากนัน้ตน้กลา้น าเงินไปซือ้ชดุกีฬา 599 บาท เหลือเงิน76 บาท ตน้
กลา้ใชเ้วลาออมเงินทัง้หมดก่ีวนั
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12.50÷ 25 = 0.50ดังนัน้



สนุกคิด
คณิตศาสตร์



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุม่
กลุ่มละ 3 - 4 คน และแจก
กระดาษโปสเตอร์กลุ่มละ 1 แผ่น

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันแก้โจทย์ปัญหา 
พร้อมแสดงวิธีท าและท าลงในกระดาษ
โปสเตอร์ โดยสุ่มหยิบโจทย์กลุ่มละ 1 ข้อ

2. เมื่อนักเรียนแต่ละกลุ่มท าเสร็จแล้ว
ส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



1) ใบบัวน าน ้าใบเตย 30 ลิตร บรรจุขวด ขวดละ 250 มิลลิลิตร                             
แล้วขายไปขวดละ 13.25 บาท ขายจนหมดใบบัวได้เงินก่ีบาท

2) แม่ซื้อน ้าปลามา 1 แกลลอน มีปริมาตร 4.5 ลิตร น ามาบรรจุ
ใส่ขวด ขวดละเท่า ๆ กัน  ขวดละ 0.33 ลิตร แม่เหลือน ้าปลา 0.21 
ลิตร แม่บรรจุน ้าปลาได้ทั้งหมดกี่ขวด



เฉลย สนุกคิด
คณิตศาสตร์



1) ใบบัวน าน ้าใบเตย 30 ลิตร บรรจุขวด ขวดละ 250 มิลลิลิตร                             
แล้วขายไปขวดละ 13.25 บาท ขายจนหมดใบบัวได้เงินกี่บาท

ประโยคสัญลักษณ์ (30,000 ÷ 250) ×13.25

30 ลิตร เท่ากับ 30 × 1,000 = 30,000  มิลลิลิตร

=



1) ใบบัวน าน ้าใบเตย 30 ลิตร บรรจุขวด ขวดละ 250 มิลลิลิตร                             
แล้วขายไปขวดละ 13.25 บาท ขายจนหมดใบบัวได้เงินกี่บาท

วิธีท า ใบบัวน าน ้าใบเตย 30 ลิตร เท่ากับ 30,000 มิลลิลิตร
บรรจุขวด ขวดละ 250 มิลลิลิตร
ใบบัวได้น ้าใบเตยทั้งหมด 30,000 ÷ 250 ขวด
ขายน ้าใบเตยไปขวดละ 13.25 บาท
ดังนัน้ ขายจนหมดใบบัวได้เงิน 120 × 13.25 = 1,590 บาท

ตอบ ๑,๕๙๐ บาท

= 120



แม่ซื้อน ้าปลามา 1 แกลลอน มีปริมาตร 4.5 ลิตร น ามาบรรจุใส่ขวด 
ขวดละเท่า ๆ กัน  ขวดละ 0.33 ลิตร แม่เหลือน ้าปลา 0.21 ลิตร                
แม่บรรจุน ้าปลาได้ทั้งหมดกี่ขวด

ประโยคสัญลักษณ์ 4.5 - ( × 0.33) = 0.21
วิธีท า แม่ซื้อน ้าปลา 1 แกลลอน มีปริมาตร 4.5 ลิตร

น ามาบรรจุใส่ขวด ขวดละ 0.33 ลิตร
แม่เหลือน ้าปลา 0.21 ลิตร

น ้าปลาที่บรรจุใส่ขวด 4.5 - 0.21 ลิตร
ดังนั้น บรรจุขวดได้ จ านวน 4.29 ÷ 0.33 = 13 ขวด

ตอบ ๑๓ ขวด

= 4.29



สรุปบทเรียน



การแกโ้จทยปั์ญหาการแก้โจทย์ปัญหา การแกโ้จทยปั์ญหาท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาวางแผนแก้ปัญหา

การแกโ้จทยปั์ญหาด าเนินการตามแผน

การแกโ้จทยปั์ญหตรวจสอบค าตอบ



แบบฝึกหัด 3.11





การแก้โจทย์ปัญหาทศนิยม 3 ขั้นตอน

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

2. แบบฝึกหัด 3.12
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แถบโจทย์ปัญหา


